

# 你给我临时家园 我还你整洁教室

## 撤离前,安置人员把学校打扫得干干净净



27日一大早,几名安置人员在撤离前整理教室。

“新一代建筑工人的素质越来越高了!”7月27日早上,看着几位安置人员在离开余姚市东风小学教育集团梦麟校区安置点时,把一间间教室打扫得干干净净,校区校长张雅南在中心默默地为他们点赞。台风“烟花”走了,避灾安置点的群众也开始撤离,来时匆匆忙忙,撤时清清爽爽,短短几天的临时安置犹如一面镜子,照出了很多人的文明素养。

余姚市东风小学教育集团的三个校区,作为应急避灾安置点,自7月23日晚上开始接纳街道统一安排过来的临时安置人员。其中梦麟校区接纳的第一批安置人员,主要是雅颂兰庭、新鸿光璟等附近几个建筑工地的工人,以及低洼地段的暂住居民等,共约150人。

“我们把一楼最方便的11间教室最先腾出来,给安置人员居住。我们的校区投入使用时间不长,各种设施又新又齐全,包括电风扇、各类插座、热水供应等都有。”梦麟校区校长张雅南介绍,被安置人员10多个人一间,每间选一位组长,负责每间教室的纪律、卫生等。很多人虽然互不相识,但都挺配合、挺有序的。

7月25日中午台风“烟花”

登陆舟山普陀,大雨导致灾情加剧,当天下午梦麟校区接到通知:做好再接纳约200名转移群众的准备。没这么多空教室了,怎么办?张雅南一边设法腾教室,一边要给原先10多人一间的教室“加塞”安置人员。让她颇感意外的是,第一批安置人员二话没说,卷起铺盖就重新组合到其他教室去了。“我原先担心他们已住了两个晚上,叫他们换教室、增加同住的人,可能会有怨言,但他们没有!这些建筑工人很配合街道和学校的安排。”

更让张雅南惊喜的是,27日一大早,这些建筑工人接到了撤离安置点、返回工地的通知,“早上五六点钟有一间教室的人员最先撤离,走之前不仅把教室打扫得干干净净,还把课桌椅都

一排排地摆放好,就跟没人之前一样。”这一幕被细心的张雅南拍了下来,随后,她还看到,安置点里的绝大部分人员撤离后,有五六个小伙子主动留下来在打扫卫生,“其中两个戴着眼镜,斯斯文文的。他们把一间间教室都收拾得整整齐齐,就连小孩子翻阅过的图书也收整齐了。”张校长说,“这让我挺感动的,一间间教室里,没有汤汤水水,没有油腻,没有有人住过的痕迹。”

31岁的张洋是带头打扫卫生的一个,接到记者的电话,他很平淡地说:“这是应该的,走之前恢复原样嘛!”张洋是浙江通联建设有限公司的员工,今年2月由公司安排到余姚的工地工作,“这次街道和学校给我们提供了避灾场地,应该感谢他们。”

记者 俞素梅

## 余姚三七市安置点 有位“37度爱”志愿者“楼层长”

“大姐,我们这里没矿泉水。”“阿姨,您这里还有藿香正气水吗?”“姐,我妈又惦记着家里被水淹的事了,一个劲儿地念叨着想回去,您能帮我劝劝她吗?”……

7月27日晚8时许,在余姚市三七市镇中心小学的集中安置点,不到20分钟,记者亲眼目睹了二楼“楼层长”、穿着“37度爱”志愿者红色背心的徐敏凯像上了发条一样频繁地穿梭于各个教室的样子。

43岁的徐敏凯是金华人,丈夫来自台州,他们来三七市已经十多年了,开着一家早餐店,他们租住在祝家渡村。25日晚上,他们跟着大家一同转移,被集中安置到了镇中心小学。一起安置到这里的大部分人都居住

在祝家渡村,在徐敏凯住的二楼就有130多个,徐敏凯几乎都认识。于是,她主动请缨做起了为大家服务的管理员。

二楼有6个教室,安置的人员有本地人、外来务工人员,也有年近多病的老年人、刚生产尚在哺乳期的宝妈。平时,住在一个村里都是独门独户,现在把那间门打开挤在一起,终究有些不适。

第一天,徐敏凯便趁登记名单的时候,向他们嘘寒问暖,帮忙整理桌子铺床,送水送食物,拉近和他们的距离。当她忙完这一切时,已经是深夜一点多钟了。那时,外面下着瓢泼大雨。没隔多久,她就听老公说,外面积水很深,自家的车已经泡水了。她的心抽了一下,家里肯定也进水了。但容不得多想,短暂休息

后,天刚蒙蒙亮,她又走进每个教室去看看大家需要什么帮助。

“我们这里人多,总有些小矛盾。小徐劝大家要把别人的父母当成自己的父母,把别人的孩子当成自己的孩子,大家共同努力,等雨停了,水退了,早日回家建设家园。”一位大爷告诉记者说,经过徐敏凯的劝导,大家的关系和谐多了。一位镇政府工作人员介绍说,其实徐敏凯能主动站出来挑担子并不意外,她平时就经常在镇上、村里做义工,给老人理发献爱心。

在记者采访结束离开安置点的时候,徐敏凯又忙碌开了。她志愿者背心上的“37度爱”的反光条显得格外耀眼:37度爱,不火不烈,刚刚好。

记者 张晓曦

## 避灾人员 泪别“幸福园长”

“别哭别哭!你有空可以来找我,我会帮忙的!”7月27日中午,在余姚三七市镇的一家临时避灾安置点——幸福幼儿园门前,园长杨燕君拉着一位哭红双眼的女子的手,不断地安慰她,女子后来破涕而笑,周围人不禁感慨“太暖了”“感动”。

落泪的女子名叫库小钰,今年54岁的她来自河南。去幸福幼儿园之前,她才来余姚三七市镇上班4天,在那里她人生地不熟。25日傍晚,库小钰的出租房进水无法居住,她怀着忐忑的心情来到了幼儿园避灾。园长杨燕君马上为她安排了舒适的房间,还自掏腰包为她送上食物和水。

受台风“烟花”影响,慈江水位不断上升,三七市镇沿江村庄积水严重。杨燕君主动请缨,从7月25日起,她的幸福幼儿园就成了该镇的一处临时避灾安置点,为120多名受灾群众遮风挡雨。除了村里送来的蛋糕和牛奶,杨燕君还为安置群众购买了食物和水。

7月26日下午,记者曾来到幸福安置点采访,发现与慈江抗洪抢险前线的紧张氛围不同,幸福幼儿园里洋溢着一种家的味道。120多名群众中有最长者——89岁的胡彩美老人,也有三四岁的孩童。杨燕君如同对待小朋友一般,照顾避灾人员的生活起居,还不忘利用自己所学到的心理健康知识,及时对安置人员进行心理疏导。她悦耳的话语和温柔的微笑,渐渐驱散了大家心中的阴霾。

临别前,杨燕君特地与老师们一道,为所有避灾人员准备了一顿热腾腾的午饭,让大家吃了再走。短短3天,杨燕君的关心照顾让库大姐颇为感动。吃完饭,本想与杨园长道别的库大姐,因为对方温暖的话语瞬间戳中“泪点”,流下了感动的泪水。

“我感觉大家虽然受灾了,但更加相互理解和团结,共渡难关,这是一个大收获。”杨燕君深情地告诉记者。

“每个人因为灾情相聚在幸福幼儿园,所有人如同一家人,让我深受鼓舞,感谢宁波好人。”回到家中的库大姐表示,要把在幼儿园避灾的视频发到短视频平台,感谢宁波好人对自己的照顾与帮助。

记者 周晖

通讯员 魏士丁 周妍辰 文/摄



避灾群众纷纷向杨园长道别。